

Nr. 185/1.11.2020

Către

**MINISTERUL JUSTIȚIEI**

*Domnului ministru, Cătălin Marian PREDOIU*

**Asociația Magistraților din România (AMR), Uniunea Națională a Judecătorilor din România (UNJR), Asociația Judecătorilor pentru Apărarea Drepturilor Omului (AJADO),** vă transmit punctul de vedere cu privire la proiectul de lege privind modificarea Legii nr. 303/2004 și a Legii nr. 317/2004.

Ca urmare a punerii în dezbatere publică a celor proiectelor legislative privind sistemul judiciar, respectiv proiectul de modificare a Legii nr. 303/2004 privind statutul magistraților din România, proiectul de modificare a Legii nr. 304/2004 privind organizarea judiciară și proiectul de modificare a Legii nr. 317/2004 privind Consiliul Superior al Magistraturii, vă transmitem prezentele observații.

Precizăm că observațiile cuprind, în această etapă a consultărilor, chestiuni punctuale de principiu, cu referire la problemele ce afectează flagrant independența justiției, precum și statutul judecătorilor sau al procurorilor, urmând ca în a doua etapă scrisă să contribuim și cu observații tehnice pe textele proiectelor de modificare a celor trei Legi ale justiției.

Astfel cum am anunțat deja prin comunicatul din data de 1.10.2020, asociațiile noastre profesionale vor participa activ, cu propuneri de modificări și observații argumentate, la proiectele privind modificarea Legilor justiției. Deschiderea la dialog confirmă atitudinea pe care aceste organizații profesionale au adoptat-o în mod constant, fiind necesar să își exprime punctul de vedere cu privire la aspectele esențiale privind drepturile și interesele magistraților, statutul acestora, buna organizare a justiției ca serviciu public, elemente care trebuie raportate direct la imperativul respectării independentei justiției.

De aceea, subliniem încă o dată, așa cum am făcut-o de nenumărate ori, în acord cu obiectivele statutare, ca nu vom accepta nicio propunere ce constituie un regres de la garanțiile deja existente privind independența judecătorilor, a procurorilor sau a sistemului judiciar în ansamblul său.

Consiliul Consultativ al Judecătorilor Europeni a afirmat și reafirmat independența justiției ca fiind o condiție prealabilă apărării statului de drept și garantării fundamentale a unui proces echitabil. Totodată, a accentuat necesitatea existenței mijloacelor prin care independența să poată fi asigurată, atât la nivel constituțional și legislativ, cât și în practica de zi cu zi<sup>1</sup>.

Asociațiile semnatare își exprimă, de asemenea, întreaga disponibilitate de a participa și la întâlnirile ce urmează a fi organizate, în vederea susținerii argumentelor prezentate, cât și în vederea dezbaterilor pe marginea propunerilor susținute de Ministerul Justiției sau de alți participanți.

---

<sup>1</sup> de exemplu, Avizul CCJE nr. 1(2001) - referitor la standardele privind independența puterii judecătorești și inamovibilitatea judecătorilor, Avizul CCJE nr. 17(2014) - asupra evaluării activității judecătorilor, calitatii justitiei si respectarii independentei sistemului judiciar



























Memorandumul privind situația Justiției<sup>19</sup>. Documentul programatic a fost votat în adunări generale, de peste 100 de instanțe, în perioada august-septembrie 2016, fiind susținut și de Asociația Procurorilor din România (APR), de Uniunea Barourilor din România (UNBR), de Asociația "Themis-Casația"<sup>20</sup>.

Unul dintre motivele care a determinat lansarea și adoptarea documentului l-a constituit, astfel cum a fost expres cuprins în prima parte a Memorandumului, neclarificarea de către CSM și alte instituții a interferenței dintre justiție și servicii de informații, în condițiile în care justiția a fost calificată ca fiind "câmp tactic" pentru SRI, a lipsei de explicații privind modul în care serviciile de informații cooperează cu sistemul judiciar în cadrul anchetelor penale, precum și faptul că SRI face verificări anterioare numirilor în funcțiile publice.

De asemenea, la punctele 12 și 16 din Memorandum au fost înscrise următoarele obiective: *"Asigurarea unei transparențe depline în cooperarea instituțională cu serviciile de informații, respectarea strictă a cadrului legal și asigurarea unui control jurisdicțional și civil efectiv asupra activității acestora"; "Relația dintre justiție și orice altă putere sau instituție a statului trebuie să fie stabilită prin legi ori protocoale care sunt publice, motiv pentru care CSAT trebuie să desecretizeze și să publice toate hotărârile acestei instituții care au efect asupra activității procurorilor sau judecătorilor"*.

Consiliul Consultativ al Judecătorilor Europeni (CCJE) a afirmat, în mod clar, că este complet contrară principiilor europene interferența serviciilor de informații în justiție, sens în care a subliniat că *"sub nicio formă lupta împotriva corupției în rândul judecătorilor nu ar trebui să conducă la interferența unui serviciu secret în justiție"*<sup>21</sup>. Cu atât mai mult, interferența unor astfel de servicii în activitatea curentă de înlăptuire a justiției este vădit nelegală și vătămătoare.

## 2. Componenta colegiilor de conducere

Modificarea componenței colegiilor de conducere ale instanțelor suprimă orice standard democratic în conducerea acestora, ignoră inadmisibil opinia și votul judecătorilor și reîntoarce procedura de luare a deciziilor în instanțe la perioada de dinainte de integrarea României în UE.

Colegiile de conducere ale instanțelor au fost înființate prin Legea 304/2004 privind organizarea judiciară, având următoarea compunere: "președintele, vicepreședinții, judecătorii inspectori și președinții de secții, precum și 1-2 judecători aleși în adunarea generală a judecătorilor".

Ulterior, legea a fost modificată, în vederea îndeplinirii reformelor cerute pentru aderarea României la Uniunea Europeană, acordându-se un rol primordial judecătorilor aleși de colegii lor, indiferent de ce funcție ocupau aceștia în instanță.

Modificarea componenței colegiului de conducere a fost făcută pentru că "în reglementarea actuală (din 2005, n.n.), colegiul de conducere era format, preponderent, din judecători și procurori cu funcții de conducere, ceea ce nu asigura, în realitate, un acces democratic și extins al

<sup>19</sup>

<sup>20</sup> a se vedea, de exemplu, <https://www.mediafax.ro/social/memorandumul-privind-justitia-prin-care-101-instante-si-28-de-parchete-din-tara-cer-guvernului-si-csm-sa-iasa-din-starea-de-pasivitate-intra-luni-in-dezbaterea-csm-15719609>, <https://www.universuljuridic.ro/asociatia-themis-casatia-sustine-memorandumul-privind-justitia/>

<sup>21</sup> Avizul nr. 21(2018) – "Prevenirea corupției în rândul judecătorilor", pct. 27

















